



2013年是极不平凡的一年,这一年,菏泽科学加快发展取得的辉煌成就,值得我们共同铭记。作为菏泽发展的记录者、见证者、亲历者,本报对过去一年中菏泽大发展的成果进行了盘点,特别评选出2013年度菏泽十大新闻,以飨读者。

1. 习近平总书记来菏泽视察

2013年11月26日,习近平总书记来到经济欠发达的菏泽视察,同菏泽市及县区主要负责同志座谈,探讨扶贫开发和加快发展的良策。习近平总书记指出,一个地方的发展,关键在于找准路子,突出特色。欠发达地区抓发展,更要立足资源禀赋和产业基础,做好特色文章,实现差异竞争、错位发展。欠发达地区和发达地区一样,都要努力转变发展方式,着力提高发展质量和效益,不能“捡进篮子都是菜”。抓扶贫开发,要紧紧扭住增加农民收入这个中心任务,健全农村基本公共服务体系这个基本保障,提高农村义务教育水平这个治本之策,突出重点,上下联动,综合施策。

2. 山东“一圈一带”战略启动, 菏泽纳入西部经济隆起带

2013年8月底,随着山东“一圈一带”区域发展战略的正式启动,菏泽被纳入《西部经济隆起带发展规划》,为地域经济发展带来新的政策叠加效果和发展契机。菏泽市委书记于晓明表示,菏泽将最大限度地发挥政策的叠加效应,注重与西部经济隆起带各市的相互融合,主动在基础设施建设,产业项目布局,城乡统筹发展等方面搞好衔接,争取加快步伐发展经济,为山东延伸发展腹地,拓展市场空间,扩大对外影响力作出应有贡献。

3. 菏泽高新区单列发展, 城市功能定位更加清晰

2013年10月初,菏泽实现了牡丹区与高新区人财物的分离,明确高新区的区域界线、主要职责、内设机构、人员编制,赋予高新区市级管理职能和管理权限,成立了新的领导班子,建立起了适应高新区发展的体制机制。全市各部门力争用3年左右的时间,将其创建成为国家级高新区。牡丹区也对未来发展进行重新定位和谋划。

4. 菏泽城区交通秩序大整治

2013年3月8日开始,菏泽市委、市政府调动市、县区、办事处、社区四级组织和广大干部群众,扎实工作近一个年度,市区三轮车非法载客营运基本消除,市区交通秩序明显好转,赢得了社会各界和人民群众满意度。

菏泽城区综合秩序大整治,主要包括对非法营运红三轮车辆的整治与加大公交建设两方面,针对非法营运三轮车的根源,市委、市政府对症下药,在市区先后增加110辆公交车和300辆出租车,集中打通6条断头路,有效压缩了非法三轮车营运市场和利润空间,降低了整治难度。

5. 菏泽打响 优化营商环境攻坚战

2013年8月份开始,菏泽市以空前的力度优化营商环境,向审批事项过多、效率低下等现实问题“亮剑”。菏泽市委、市政府以优化审批服务、规范涉企收费、清理中介组织这三项重点工作为着力点和突破口,提高职能部门办事效率,切实减轻企业负担。同时要求所有具有审批职能的部门,具有公共服务的部门,要向社会各界做出庄严的承诺,并发动社会各界,进行监督和评价。菏泽“自我加压”吹响优化经商环境攻坚战的号角,目标令人期待。

6. 菏泽市重拳治理大气污染

2013年8月,菏泽市委、市政府召开了高规格的大气污染防治动员会议,全面启动大气污染防治各项工作,并集中开展“百日会战”活动,正式向大气污染宣战。从建筑扬尘、涉气企业、黄标车治理等方面多管齐下,使菏泽前7个月全省倒第一的蓝天白云天数,上升了至少3个名次。

7. 牡丹、木瓜被评为 菏泽“市花”“市树”

2013年7月16日,菏泽市第十八届人民代表大会常务委员会第十次会议听取和审议了市政府《关于提请审议确定菏泽市花市树的议案》。会议批准“牡丹”为菏泽市“市花”,“木瓜树”为菏泽市“市树”。“市花”、“市树”是一个城市形象的重要标志,是现代城市的一张名片。“市花”、“市树”的确定,不仅能代表一个城市独具特色的人文景观、精神风貌和文化底蕴,而且对优化城市生态环境,带动城市相关产业的发展具有重要意义。

8. 菏泽在市直机关各部门 推行办公务乘公交车

2013年10月份,菏泽市委办公室、市政府办公室、市财政局等单位相继推行市区办公务实行公交卡制度,在职在岗人员在城区办理公务,须坐公交出行,除急事、特事外原则上不再派车,不再报销城区公交车票和出租车票,此举社会反响良好。市委、市政府决定,在市直机关全面推行公务公交IC卡,以倡导低碳出行,共建节约型社会。

9. 菏泽火车站提升改造、 市图书馆开馆试运行、 丹阳立交桥建设启动, 城市地标性基础设施建设取得重大进展。

2013年,菏泽城镇建设扎实推进,县城总体规划修编和30个重点镇总体规划全部完成,8个项目获省优秀城市规划设计奖。突出抓好中心城市建设,启动实施城建工程186项,完成政府性投资10.2亿元。这其中,以菏泽火车站提升改造、市图书馆开馆试运行、丹阳立交桥建设启动为代表的城市地标性基础设施建设取得重大进展,一项项浩大的工程建设实施,推动着这座城市的腾飞。

10. 第22届菏泽国际牡丹文化旅游节、 第十届中国林交会成功举办,菏泽 旅游经济、会展业再次提质升级。

随着社会的进步和商品经济的发展,城市旅游和会展业的发展也在突飞猛进,并已经成为衡量一个国家和地区经济繁荣、社会进步的重要标志之一。2013年,作为集中展示菏泽形象的两个窗口:菏泽国际牡丹花会升格为菏泽国际牡丹文化旅游节,第十届中国林产品交易会已成为全国林业行业的重要盛会,参展企业达到660余家,折合标准展位860个,展示面积2万平方米,较上届增加2倍多,而且值得一提的是,台湾森林产品首次亮相林交会。

本报记者 景佳